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DISCURSO 
SR. ELIAS ANTONIO SACA 
PRESIDENTE DE LA REPUBLICA 
TALLER Y CONFERENCIA LEGISLATIVA SOBRE LIBERTAD  
DE PRENSA EN EL SALVADOR 
SOCIEDAD INTERAMERICANA DE PRENSA (SIP) 
MARTES, 8 DE MAYO DE 2007 
 
 
MUCHAS GRACIAS AL ENTRAÑABLE AMIGO DON JULIO MUÑOZ, POR SUS PALABRAS 
INMERECIDAS  PARA ESTE SERVIDOR, BIENVENIDOS AMIGOS DE LA SIP A ESTA TIERRA DE 
LIBERTADES. 
 
ME DA MUCHO GUSTO SER TESTIGO DE LAS ENRIQUECEDORAS DISCUSIONES QUE EN 
ESTAS MESAS DE TRABAJO HAN TENIDO EL DIA DE HOY. COMO LA MAYORÍA DE USTEDES 
SABEN, TODA MI VIDA HE SIDO UN DEFENSOR DE LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN, DE LA  
LIBERTAD DE PRENSA. SER PRESIDENTE CON TODO ORGULLO DE LA REPUBLICA DE EL 
SALVADOR, NO ME HA CAMBIADO; SIGO FIEL A ESTOS PRINCIPIOS. 
 
QUIERO EN LA TARDE DE HOY FELICITAR A LA SOCIEDAD INTERAMERICANA DE PRENSA, 
POR ESTE TALLER, QUE OPORTUNAMENTE SE DA EN EL MARCO DE LA CONMEMORACIÓN 
DEL DÍA MUNDIAL DE LA LIBERTAD DE PRENSA, CELEBRADO EL 3 DE MAYO. 
 
EN VISTA DE LAS NUEVAS FORMAS DE ATROPELLO Y COERCIÓN QUE SEGUIMOS VIENDO 
EN VARIOS PAÍSES DEL HEMISFERIO, APLAUDO LA CONSTANTE DISCUSIÓN PÚBLICA QUE 
LA SIP PROMUEVE EN NUESTRA REGIÓN, EMPUJANDO A FAVOR DEL RESPETO A LA 
LIBERTAD DE PRENSA Y A LOS VALORES DEMOCRÁTICOS QUE ANHELAMOS. 
 
QUIERO INICIAR MANIFESTANDO LA IMPORTANCIA QUE TIENE EL CONTEXTO DE ESTA 
DISCUSIÓN. EN UN EXTREMO DEBEMOS PONER ATENCIÓN A LOS GOBIERNOS QUE ESTÁN 
CANCELANDO CONCESIONES DE OPERACIÓN Y RESTRINGIENDO LAS LIBERTADES A LOS 
MEDIOS DE PRENSA QUE SEÑALAN LOS ABUSOS DEL PODER Y LOS EXCESOS DEL 
GOBERNANTE DE TURNO. 
 
PERO EN EL OTRO EXTREMO, ES IMPORTANTE QUE RECORDEMOS DE DÓNDE VENIMOS 
MUCHOS PAÍSES DE ESTA REGIÓN, ANTES DE PRETENDER TENER, LOS MISMOS 
ESTÁNDARES DE DEMOCRACIAS QUE NOS LLEVAN 200 O MAS AÑOS DE VENTAJA. A LOS 
SALVADOREÑOS, POR EJEMPLO, NOS GUSTA COMPARARNOS CON TODA CLASE DE 
PAÍSES, SE NOS OLVIDA ALGUNAS VECES, QUE HACE 20 AÑOS ESTÁBAMOS EN UNA 
GUERRA QUE AFECTÓ LA LIBERTAD EN EL PAÍS. 
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CREO QUE HAY QUE COLOCAR LAS COSAS EN SU JUSTA DIMENSIÓN HISTÓRICA. EL 
SALVADOR, POR EJEMPLO, ES UN PAÍS DONDE GOZAMOS DE PLENAS LIBERTADES A 
PESAR DE LOS DIFÍCILES DOLORES DE CRECIMIENTO QUE HEMOS VIVIDO EN LOS 
ÚLTIMOS AÑOS, HASTA LLEGAR A  LA FIRMA DE LOS ACUERDOS DE PAZ HACE 15 AÑOS. 
 
A PESAR DE LAS COMPLEJIDADES QUE HEMOS ENFRENTADO, HEMOS PROGRESADO, 
HEMOS MADURADO COMO SOCIEDAD LIBRE Y DEMOCRÁTICA, Y HOY POR HOY GOZAMOS 
DE UN CLIMA DE LIBERTADES, DONDE LOS PERIODISTAS PUEDEN DESARROLLAR SU 
PAPEL DE VIGILANTES DEL SECTOR PÚBLICO SIN QUE NADIE LES COARTE Y SIN MIEDO A 
DECIR LAS VERDADES.  
 
CREO QUE ES SANO QUE REVISEMOS Y ACTUALICEMOS NUESTRO MARCO LEGAL PARA 
SEGUIR DEFENDIENDO LA LIBERTAD DE PRENSA. SIN EMBARGO, CREO QUE ES IGUAL DE 
IMPORTANTE PONERLE ATENCIÓN A LAS AGENDAS DE MUCHOS ACTORES POLÍTICOS, 
QUE EN ESTE PAÍS SE SIENTEN INCÓMODOS POR LAS LIBERTADES. 
 
AMIGOS DE LA SOCIEDAD INTERAMERICANA DE PRENSA, ESTIMADOS AMIGOS DE EL 
SALVADOR, ESTAMOS PARTICIPANDO EN ESTE FORO, Y CREO QUE ASÍ COMO NOS 
OCUPAMOS DEL MARCO LEGAL QUE AMPARE LA LIBERTAD DE PRENSA, ES OPORTUNO 
TAMBIÉN OCUPARNOS DE LOS ABUSOS Y  LAS TRAMPAS A LAS LIBERTADES. 
 
ES SANO PARA NUESTRAS SOCIEDADES, QUE TODOS LOS ACTORES POLÍTICOS 
DEMUESTREN LA VERACIDAD DE SUS COMPROMISOS, HACIA LOS PROCESOS 
DEMOCRÁTICOS QUE TANTO NOS HA COSTADO SOSTENER EN CENTROAMÉRICA. 
 
SI VAMOS A LLENAR LOS VACÍOS DE LEY PARA ENRIQUECER EL MARCO DE LIBERTADES 
PERIODÍSTICAS, ASEGURÉMONOS TAMBIEN QUE SEA PARA GARANTIZAR Y CONSOLIDAR 
LOS VALORES DEL SISTEMA DEMOCRÁTICO.  
 
COMO DICE MUY BIEN LA DECLARACIÓN DE CHAPULTEPEC, QUE HAN FIRMADO MIS 
COLEGAS PRESIDENTES DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA Y DE LA CORTE SUPREMA DE 
JUSTICIA, ES IMPORTANTE QUE EN UNA DEMOCRACIA EXISTA CLARA DIFERENCIACIÓN 
ENTRE MENSAJES PERIODÍSTICOS DE INTERÉS PÚBLICO Y MENSAJES CON FINES 
COMERCIALES O DE INTERÉS POLÍTICO. 
 
POR ESO, APLAUDO SUS ESFUERZOS E INTENCIONES. APOYO EL FACILITAR LA ARDUA 
TAREA PERIODÍSTICA, PERO HAGO UN LLAMADO ESTA TARDE, A NO PERMITIR QUE LOS 
ENEMIGOS DE LAS LIBERTADES, BURLEN LAS VIRTUDES DEL SISTEMA PARA ALCANZAR 
LOS PROPÓSITOS DE PODER POLÍTICO QUE NO HAN PODIDO ALCANZAR, POR LA VÍA DE 
LOS MECANISMOS DEMOCRÁTICOS. 
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EL PERIODISMO ESTÁ POR SUPUESTO PARA PEDIR CUENTAS EN NOMBRE DE LOS 
CIUDADANOS, Y LOS GOBIERNOS ESTAMOS PARA RENDIR CUENTAS A LOS CIUDADANOS. 
POR TANTO LOS GOBIERNOS Y TODOS LOS ENTES ESTATALES, DEBEMOS FACILITAR EL 
TRABAJO PERIODÍSTICO INDEPENDIENTE Y NUNCA OBSTACULIZARLO. SIN EMBARGO, 
TODO ESTO ES LETRA MUERTA SI NO TENEMOS, NI VIVIMOS, NI TENEMOS AUTORIDADES 
QUE CREAN EN LA LIBERTAD. 
 
POR ESO YO INSISTO EN LA NECESIDAD DE CUIDAR Y DEFENDER LA LIBERTAD DE LOS 
ABUSOS Y DE LAS TRAMPAS. HAY QUIENES SE SIENTEN DAÑADOS POR LAS LIBERTADES 
Y POR ESO QUIEREN EJERCER CONTROLES A TRAVÉS DE LAS LEYES. HAY QUIENES SE 
SIENTEN AFECTADOS POR EL SISTEMA DEMOCRÁTICO Y POR ESO QUIERE PROFANARLO. 
 
YO SIEMPRE LE PIDO A LOS MEDIOS Y A LOS PERIODISTAS, QUE CUIDEMOS LAS 
LIBERTADES QUE TENEMOS, PORQUE SON SIN DUDA, UNA HERRAMIENTA PARA 
DEFENDER LA EVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA EN EL SALVADOR.  
 
LA LIBERTAD NOS OTORGA LAS CONDICIONES IDÓNEAS PARA PODER EJERCER UN 
PERIODISMO CONSTRUCTIVO Y ENRIQUECEDOR. 
 
PARA LA PRENSA, LA MEJOR FORMA DE CUIDAR LA LIBERTAD, ES LA HONESTIDAD CON LA  
QUE SE REPORTAN LOS HECHOS, LA RESPONSABILIDAD CON LA QUE SE INTERPRETA Y 
TRASLADA LA INFORMACIÓN. LA PRENSA FORTALECE EL PROCESO DEMOCRÁTICO 
CUIDANDO Y ALIMENTANDO SU CREDIBILIDAD, MANTENIENDO INTOCABLES E 
INVIOLABLES, SUS ESTÁNDARES PROFESIONALES Y ÉTICOS. 
 
LA PRENSA DEBE CRITICAR A LA CLASE POLÍTICA, PUES SI NO LO HACEN DEJAN A LA 
SOCIEDAD INDEFENSA. LA CRÍTICA, ES SANA PARA LA DEMOCRACIA, Y TENER UNA 
PRENSA INDEPENDIENTE QUE PUEDE CRITICAR SIN MIEDOS Y CON RESPONSABILIDAD ES 
MUY BUENO PARA EL PROCESO DEMOCRÁTICO. POR ESO ES TAN DELICADO EN EL 
TRABAJO PERIODÍSTICO, ALGO QUE ES IMPORTANTE  COMO ES, EL BALANCE OPORTUNO 
ENTRE LA LIBERTAD Y LA RESPONSABILIDAD. 
 
SIEMPRE HE DICHO QUE NO HAY DEMOCRACIAS SANAS NI CIUDADANOS LIBRES, DONDE 
NO HAY MEDIOS INDEPENDIENTES. UNA PRENSA INDEPENDIENTE ES UN ABONO 
FORMIDABLE PARA LA DEMOCRACIA, UN ALIMENTO QUE ESTIMULA NUESTRA EVOLUCIÓN 
COMO SOCIEDAD. PERO LA PRENSA INDEPENDIENTE, TAMBIÉN PUEDE CAER PRESA DE 
QUIENES PRETENDEN SOCAVAR NUESTRO SISTEMA DEMOCRÁTICO. 
 
MIREN LOS ATROPELLOS A LA LIBERTAD DE PRENSA Y LOS ABUSOS DE PODER QUE 
ESTAMOS VIENDO EN ALGUNOS PAÍSES EN SURAMÉRICA. DE NADA NOS SERVIRÁ EN EL 
SALVADOR UN MARCO LEGAL ULTRAMODERNO, SI NO TENEMOS ACTORES POLÍTICOS, O 
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SI TENEMOS MAS BIEN ACTORES POLITICOS QUE ESTÁN SOÑANDO CON CONTROLAR A 
LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN INDEPENDIENTES. 
 
YO CREO QUE HOY EN DÍA, MÁS QUE UN TEMA DE TEXTOS DE LEY, ESTE DEBATE DEBE 
CENTRARSE EN LAS CONVICCIONES DE QUIENES TENEMOS PODER DE DECISIÓN EN UN 
ESTADO DEMOCRÁTICO. SI PERDEMOS EL ESTADO DEMOCRÁTICO Y LAS PLENAS 
LIBERTADES QUE TENEMOS, ENTONCES LAS LEYES LAS VAN A REESCRIBIR LOS QUE 
SÓLO QUIEREN UTILIZARLAS PARA SUS DELIRIOS DICTATORIALES. 
 
EN UN PAÍS, O SE TIENEN LAS LIBERTADES O NO SE TIENEN. CON UN DECRETO O CON 
NUEVAS LEYES, NO SE PUEDE CALIBRAR PARA TENER MÁS O MENOS LIBERTAD, NO SE LE 
SUBE O SE LE BAJA EL VOLUMEN A LA LIBERTAD. CREO QUE EN EL SALVADOR DEBEMOS 
VALORAR EL HECHO DE TENER LIBERTAD Y QUE LA EJERCEMOS COTIDIANAMENTE, SIN 
PEDIR PERMISO, SIN CONSULTAR A NINGUNA AUTORIDAD. LA LIBERTAD,  LA VIVIMOS EN 
PLENITUD PORQUE ESTÁ EN NUESTRO ESPÍRITU DE NACIÓN Y POR SUPUESTO PORQUE 
SE HAN TOMADO DECISIONES HISTORICAS EN LOS ÚLTIMOS  AÑOS, PARA PRESERVARLA. 
 
LAS LIBERTADES DE LAS QUE GOZAMOS LOS SALVADOREÑOS NO SON UN FAVOR QUE 
NOS HACE UN PARTIDO, NI UNA CONCESIÓN QUE NOS DA UN ÓRGANO DE ESTADO, NI UN 
PRIVILEGIO QUE NOS DA ALGUNA LEY. LA LIBERTAD, ES UN VALOR QUE LOS CIUDADANOS 
VIVIMOS Y DISFRUTAMOS A DIARIO, COMO EL AIRE, INHERENTE A NUESTRA CONDICIÓN 
DE PAÍS LIBRE Y DEMOCRÁTICO.  
 
LA LIBERTAD LA EJERCEMOS PLENAMENTE Y ES IMPORTANTE CUIDARLA Y PROTEGERLA. 
POR ESO MIS PALABRAS ESTA TARDE BUSCAN LLAMAR LA ATENCIÓN HACIA LOS 
ÁNGULOS FRÁGILES DEL DEBATE SOBRE LA LIBERTAD DE PRENSA QUE A MI JUICIO HAY 
QUE DISCUTIR, ANALIZAR Y ATENDER. 
 
NUESTRO GOBIERNO, SIGUE COMPROMETIDO CON LA LIBERTAD DE PRENSA Y 
EXPRESION, ESTAMOS ABIERTOS AL ESCRUTINIO PÚBLICO Y SOMOS AMIGOS DE LA 
CRÍTICA.  
 
COMO PRESIDENTE DE EL SALVADOR, ME INTERESA DEFENDER LOS ESPACIOS PARA LA 
EXPRESIÓN DEL CIUDADANO, DE LA PRENSA, Y PARA LAS VOCES DISIDENTES, LAS 
QUEJAS Y LOS RECLAMOS. DE ESO SE TRATA EL PROCESO DEMOCRÁTICO EN LIBERTAD. 
 
EN NUESTRO GOBIERNO VAMOS A SEGUIR TOLERANTES A LA CRÍTICA Y AL TRABAJO 
INDEPENDIENTE DE LA PRENSA. VAMOS A MANTENER LAS PUERTAS ABIERTAS A LOS 
CIUDADANOS Y A LOS PERIODISTAS. VAMOS A SEGUIR CUIDANDO NUESTRAS LIBERTADES 
Y VAMOS A DENUNCIAR TODOS AQUELLOS ABUSOS Y EXCESOS QUE DESVIRTÚAN EL 
PROCESO EVOLUTIVO DE LA DEMOCRACIA. 
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VAMOS A SEGUIR DEFENDIENDO LAS LIBERTADES DE UN PERIODISMO SERIO, PORQUE 
ASÍ GARANTIZAMOS EL FORTALECIMIENTO DE LA SOCIEDAD EN UN MARCO 
DEMOCRÁTICO. PERO NOS MANTENDREMOS VIGILANTES DE LOS QUE QUIEREN 
REINTERPRETAR Y DESNATURALIZAR EL PAPEL DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN 
INDEPENDIENTES A SU FAVOR.  
 
EN ESTE PAÍS, TODOS NO DEBEMOS PERMITIR QUE SE ADULTERE EL JUEGO 
DEMOCRÁTICO, NI TAMPOCO DEBEMOS PERMITIR QUE SE MANOSEEN LAS VIRTUDES DEL 
ESTADO DE LIBERTAD QUE TANTO NOS HA COSTADO CONSTRUIR A TODOS LOS 
SALVADOREÑOS. 
 
LA DEMOCRACIA Y LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN SON HERMANAS GEMELAS, NACEN 
JUNTAS, CRECEN JUNTAS Y SE DESARROLLAN JUNTAS, PERO TAMBIÉN COMO LO 
ESTAMOS VIENDO EN ALGUNOS PAÍSES MUY CERCA DE EL SALVADOR, TAMBIÉN MUEREN 
JUNTAS, MUCHAS GRACIAS Y BIENVENIDOS SEÑORES DE LA SIP. 
 
MUCHAS GRACIAS. 
 


